



ලංකාණ්ඩුවේ “ගැසට්” පත්‍රය.

ආණ්ඩුවේ අවසරයපිට ප්‍රසිධකරණලදී.

නො. 8,586—1940ක්වූ මාර්තු මස 8 වෙනි දිනවූ සිකුණදා.

Part IV.—හතරවෙනි කාණ්ඩය.

උපාධිය යිනි.

වතුනා ගමන් පිළිබඳ ආඥාපණ්ණ.

සන්නාහ මඩගලයා සම්බන්ධ ව්‍යවස්ථා.

(133 වෙනි පරිච්ඡේදය වන) වතුනා ගමන් පිළිබඳ ආඥාපණ්ණෙහි 2 වෙනි වගන්තියෙන් ලත් බලය ප්‍රකාර ලබාගැනීමේදී වන අන්ධ්‍ය කොල්ලිකොටි නමැති මම 1940 මාර්තු මස නැවැත්වීමට පත්වනු ලබන සන්නාහ මඩගලයා යට සිරිත් පරිදි කෙරෙන වතුනා ගමන උදෙසා මෙම දැන්වීමෙන් පහත සඳහන් ව්‍යවස්ථා පනවමි.

ඒ කොල්ලිකොටි,
ලබාගැනීමේදී.

1940 පෙබරවාරි මස 29 වෙනි දින
කොළඹදීය.

ව්‍යවස්ථා.

1. මෙම ව්‍යවස්ථාවල “ලැගුම්” යන්නෙන් හඟ වත්තේ මිට යාකර තිබෙන උප ලේඛනයෙහි සඳහන්වන සීමාසහිත පිහිටි භූමිපාලක “උප දිසාපතිතුමා” යන්නෙන් හඟවන්නේ සුභලල මලාවත දෙපළාතේ උප දිසාපතිතුමාය.
2. උප දිසාපතිතුමාගේ විශේෂ හෝ සාමාන්‍ය ආඥාවකින් ලැගුම්භූමිය තුළ ලැගුම්කැපීම තහනම්කරන ලද කිසිම ස්ථානයක කිසිවකු විසින් ලැගුම් ගතයුතු නොවේ.
3. ගරීරකාන්ත සඳහා උප දිසාපතිතුමා විසින් හෝ ඔහුගේ අනුමතය ඇතුළු වෙන්කර තිබෙන ස්ථානවල හැර ලැගුම්භූමිය තුළ අන්කිසි තැනක කිසිවකු විසින් මලමුහු නොකළ යුතුයි.
4. උප දිසාපතිතුමා විසින් හෝ ඔහුගේ අනුමතය ඇතුළු ඒ සඳහා වෙන්කර තිබෙන ස්ථානවල හෝ හාජනවල මිස ලැගුම්භූමියේ වෙන තැනක කිසිවකු විසින් කුණකෙල රෙහු ආදිය හෝ කුණුවතුර නොදැමිය යුතුයි.
5. (a) මැරීම පිණිස ලැගුම්භූමියට ගෙනෙන ලද ගවයන් හා උප දිසාපතිතුමාගේ විශේෂ හෝ සාමාන්‍ය ආඥාවකින් එබඳු භූමියෙහි තබාගැනීමට අවසර දෙන ලද ගවයන් හැර අන්කිසි ගවයකු ලැගුම්භූමියෙහි තබාගෙන නොයුතුයි.

- (b) උප දිසාපතිතුමා විසින් ගවගාලක් වශයෙන් විශේෂ යෙන් නිශ්චිතකරන ලද තැනක හෝ ඒ කටයුත්තට යෙදීම පිණිස ඔහු විසින් අනුමතකරන ලද තැනක හැර ලැගුම් භූමියට සමීපව වෙන තැනක ගවයින් නොතැබිය යුතුයි.
- (c) ගවයින් හැරව සිටින අය උන්ගේ ගොම ඊට නිශ්චිත තිබෙන අසල ස්ථානයකට ඉවත්කරවා තමාගේ ගවයන් ඉන්නා තැන සැමවිටම පවිත්‍රකර තබාගත යුතුයි.
6. ආහාර පිණිස සාදා ලැගුම්භූමිය තුළ විකුණනු ලබන සියලුම කෑම ජනි (a) පිරිසිදු කබලකින් නොගොන් රෙදිවල දැමීමට හෝ ඉන් වසා හෝ, (b) වසනලද විදුරු පෙච්චවලදී හෝ (c) ලැගුම්භූමිය හැර සනීපාරක්ෂක නිලධාරීතුමා විසින් හෝ වෙනත් නිලධාරීතුමා විසින් මැනවි පිළිකන්තලද වෙනත් සියන් සහිත හාජනවල දී හෝ මැදස්තේගෙන් හා දුම්ප්ලෙන් ආරක්ෂා කළ යුතුයි.
7. බෝවෙන රෝගයකින් පෙළෙන කෙනකුට හෝ ලැගුම්භූමියේ පවිත්‍රකරීමට බාධාවක්ව සිටියහැකි කෙනකුට ලැගුම්භූමියට ඇතුළුවන්නට ඉඩ නොදිය යුතුයි.
8. මංගල්‍යය කාලය තුළදී ලැගුම්භූමියෙහි ගම් වසාගත රෝගයක් හටගැනීමේ වතුනාකාරයින්ට වතුනා භූමියෙන් පිටවී යන්නටද, පිටවී යන මාලී සහ ඔවුන් ගෙනයන කුම නිශ්චිතකරන්නටද උප දිසාපතිතුමාට පූර්වික.
9. (a) ලැගුම්භූමිය තුළ බෝවෙන හෝ පැතිරෙන රෝගයකින් පෙළෙන සෑම අයද, (b) ඔහු එසේ පෙළෙන බව දැන දැනම ඔහු සමග වාසයකරන සෑම අයද ඒ රෝගියා ගැන ලැගුම්භූමිය හැරව සිටින සනීපාරක්ෂක නිලධාරීතුමාට හෝ වෙනත් නිලධාරී තැනට දැනුම්දෙන්නට මිනිසා.
10. ලැගුම්භූමිය තුළ ගම් වැටක් හෝ ලීදක් ගම් නිශ්චිත කටයුත්තක් සඳහා වෙන්කොට ඒ බවට ඒ ස්ථානයෙහි දැන්වීම් මක් ගසා තිබෙන විට එම වැට හෝ ලීද එය වෙන්කොට තබා තිබෙන කටයුත්ත සඳහා හැර අන්කිසි දෙයකට කිසිවකු විසින් නොදැමිය යුතුයි.
11. පාන්ගෙයක්, සිසිල්ලිම හාදන ස්ථානයක්, හෝ සහ කෝපි කඩයක්, හෝ ජනශාලාවක් හෝ ශාලක් තැනීම පිණිස උප දිසාපතිතුමාගෙන් කලින් බලපත්‍රයක් ලබාගෙන තිබීම යුතුයි ලැගුම්භූමිය තුළ එබඳු ස්ථානයක් තබාගත යුතු නොවේ. බලපත්‍රය නොමිලයේ දෙනු ලැබේ.

12. උප දිසාපතිතුමාගෙන් කලින් අවසර ලබාගෙනගෙන කිසිවකු විසින් උදාහරණයක් ලෙස විදිගෙන් හෝ වෙනත් විදිගකින් අනුමතයක් යම් කඩයක් තැනීම හෝ වෙනත් විදිගකින් අනුමතයක් දික්කිරීම යුතුයැයි.

13. උප දිසාපතිතුමාගෙන් කලින් අවසර ලබාගෙනගෙන කිසිවකු විසින් උදාහරණයක් ලෙස තුළ හෝ එහි මායිම්වල සිට හැකිවන පරිදි උදාහරණයක් ලෙස කිසිකෙසු හෝ තුළකට පත්තු නොකළ යුතුයි.

14. උප දිසාපතිතුමා විසින් හෝ ඔහුගේ අනුමතය ඇතුළු ඒ සඳහා කිසිවකර කිසිවක ස්භාවයක හැර උදාහරණයක් ලෙස තුළ කිසිවකු විසින් සතුන් නොමැරීම යුතුයි. තවද එබඳු ස්භාවයකින් සතුන් මරන සෑම අයම එය පවිත්‍රව කඩා ගැනීම හැන වගකිය යුතුය.

උප ලෙඛනය.

තලවිල උදාහරණයේ සීමා.

උතුරට තලවිල මඩවෙහි; දකුණට ඒතාලේ තලවිල සහ නේරා කුඩාතලවිල පාරවල්වල එරැහුණුබිල් හඬුගේ සිට කෙසෙත් බිස්නාගුර අනට මුහුදට යන පාර; නැගෙනහිරට පාංකාරම් කරුක්කුවව්වට පෙරිගොච්චිට පාරවල්; බිස්නාගුරට මුහුද.

ඒතාලේ උදාහරණයේ සීමා.

උතුරට කෙලිකුඩාවේ සිට මැලිකන්ද දක්වා බිස්නාගුරට යන පාර; නැගෙනහිරට කලුඳුව; දකුණට සුරැම්පැල; බිස්නාගුරට මැලිකන්ද.

ආණ්ඩුවේ ඉඩම් විකිණීම හෝ බදුදීම සඳහා දැන්වීම.

Nuwara Eliya No. 94.—මධ්‍යම දිසාවේ නුමරුවලියේ උප ඒජන්ත උත්තාස්සේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වෙන ආණ්ඩුව සන්තක ඉඩම ආණ්ඩුවේ කිසිවක්වල ප්‍රකාරයට මිලී 1940ක්වූ අප්‍රේල් මස 27වෙනි දිනට සෙනසුරුදු උදේ 10ට නුමරුවලියේ කපිවෙර්ගේදී වෙන්දේසිකර විකුණන්නට හෝ වෙරුම්කරදෙන්ම නොගොත වෙන තුන්දමකින් තීන්දුකරන්නට සූදානම්ව ඇත. මධ්‍යම දිසාවේ නුමරුවලිය පලාතේ වලපනේ කොඩියේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 1ක්.

සිතියමේ නො. B. S. P. P. 250. ගම—හරස්බැද්ද.

නො. 18	ඉඩමේ නම. ඉලපලාපන, මහපන	ඉල්ලුම්කාරයා. —	අයිතිකම්කිසිත්තා. ආණ්ඩුව	අන්දම. මහත	අ. රු. ප. 0 3 1	මිල රු. 260*
--------	------------------------	-----------------	--------------------------	------------	-----------------	--------------

* ප්‍රසිද්ධ වෙන්දේසියට.

මෙම ඉඩම සේවක මැරීදුර කොරතුරු නුමරුවලියේ උප ඒජන්ත උත්තාස්සේගෙන්ද, ඒක සිතියම සර්වේසර් ජනරල් උත්තාස්සේගෙන්ද ලබාගෙන ගැනීමේ.

මිලී 1940ක්වූ මාර්තු මස 2වෙනි දින කොළඹ ඉඩම් පිලිබඳ කොමසාරිස් උත්තාස්සේගේ කන්තෝරුවේදීය. ඉඩම් පිලිබඳ කොමසාරිස් උත්තාස්සේ වම්හ.

ආණ්ඩුවේ ඉඩම් ලබාගැනීම සම්බන්ධ දැන්වීම.

මිලී 1876ක්වූ අවුරුද්දේ නොවැනි 3වන අභ්‍යන්තර හන්වෙහි මහත්මයාණන් ප්‍රකාරයට ආණ්ඩුවේ කටයුත්තකට ඒනම:—හල්වතුර-කුණුල්කොරලේ ආභ්‍යන්තර සෑදීම පිණිස මෙහි පහත සඳහන්වෙන ඉඩම් ලබාගැනීම සඳහා ක්‍රියා කරන පිණිස "මිලී 1876වේ ඉඩම් ලබාගැනීමේ ආභ්‍යන්තර" හවෙහි කාණ්ඩයේ කර්තව්‍යයට පාදක වන ප්‍රකාරයට උතුරු කන්විහස්සේගෙන් කිසිආකාර මට අණ ලැබී තිබේ, ඒ ඉඩමන්ම:—

වෙල්පො මුල් සිතියමේ නො. 3වන 1වෙනි කොඩිය. ගම—දෙල්මැල්ල.

නො. 614	ඉඩමේ නම. හිහුරුබඩමැටිය	අන්දම. භේන	අයිතිකම්කිසිත්තා. සුදුසාකුරුගේ පොහියා, දෙල්මැල්ල	මහත, අ. රු. ප. 0 0 3.6
615	—	ගම්පහාපාර	එම	0 0 15.3
616	හිහුරුබඩමැටිය	භේන	එම	0 0 1.3
617	එම	එම	එම	0 0 5.9
618	එම	එම, අවුරුද්දක් මගහ ඇති කොස්ගහක් තිබේ	එම	0 0 1.7

එබැවින් ඉඩම් අයිතිකරගැනීමට ආණ්ඩුවේ කලාපවාදී කිසිවක බිම් පොදුජනාධිපති දුකගැන්ම සඳහා හන්වෙහි මහත්මයාණන් සිතාකර තිබෙන හැටියට මෙහි දැනුම්දෙයි.

ඉහත සඳහන් ඉඩම්වලට අයිතිවාසිකම් ඇත්තාවූ සෑමදෙනම හමුත්ම නොගොත හමුත් වෙනුවට ක්‍රියාකරණ අය වම් 1940ක්වූ අප්‍රේල් මස 2වෙනි දින පෙරවරු 10වේ කනියම්ම ඉංගිරියේ ආභ්‍යන්තර උසාවියේදී මා ඉදිරිපිටට පැමිණ ඒ කොස් අන්දමේ අයිතිවාසිකම්ද කිසි කිසිවක්ව මිනාමා සහ මෙම ඉඩම් වෙනුවට ඉල්ලාසිටින මුදල් ගණනක් ඒට ඇත්තාවූ හමුත්ගේ අයිතිකමේ නොගැනුණ කිසිවක්ව මිනා මිලී 1876වේ දුකගහ යුතුයි.

මිලී 1940ක්වූ මාර්තු මස 5වෙනි දින කර්නර කපිවෙර්ගේදීය. එම්. ජී. තෙන්නාකන්, කර්නර ආණ්ඩුවේ අතිරේක උප ඒජන්ත වම්හ.

වැන්චර්ස් නම් ඉල්ලුම්පත් පිලිබඳ දැන්වීම.

අධිකපන දෙපාර්තමේන්තුව, පාර්ශ්වාලා ගොඩනැගිල් සෑදීම.

පහත සඳහන් ස්භාවල පාර්ශ්වාලා ගොඩනැගිලි, ගුරු නිවාස, මැසිනිලි, ලීන් යන මේවා සෑදීම සඳහා වෙන්චර්පත් මාර්තු 25වෙනි දින දවල් 12 වනතුරු මගේ කොඩිය බාර ප්‍රධාන පරීක්ෂකතුමා විසින් බාරගනු ලැබේ:—

- P/වල්පාලම, A/තුරුමිල, A/කපුගොල්ලුව, A/දෙමුත්තුව, A/කඩාල, Ku/නුගොල්ල, Ku/දෙමටොලේල, Ku/බදුගොල්ල (ගුරුනිවාසයට කැල්ලක් ගැනීම), Ch/කපුකැන්ද (ගුරුනිවාසය), A/කිරිදිවත්ත, A/කඩවත්තම, A/කුමුත්තුව, A/මහදිවුල්මැට, A/පල්ලියගොඩලේල, Ch/ලුණමිල, Ch/දොරප, Ku/කිවුල්ලේල, Ku/කුමුත්තුව, Ku/කොස්වත්ත, P/මුණමල්ගස්මැට.

පැවැත්, මැඩ පිලිවෙල සහ වෙන මිසර කුරුණෑගල අධිකපන කාර්යාලයට පිටති වගේ කොඩියේ ප්‍රධාන පරීක්ෂක තුමාගෙන් දුනගහ ගැනිය. පැලකොස්.—"P" යන්නෙන් පුත්තලම් දිස්ත්‍රික්කයද, "A" යන්නෙන් අනුරාධපුර දිස්ත්‍රික්කයද, "Ku" යන්නෙන් කුරුණෑගල දිස්ත්‍රික්කයද, "Ch" යන්නෙන් හලාවත දිස්ත්‍රික්කයද ප්‍රකාශ වේ.

මට, ඇල්. මැක්කි. රෙබිසන්, 1940 මාර්තු 9වෙනි දින කොළඹ අධිකපන කාර්යාලයේදීය.

අනා දැන්වීමයි.

කොළඹ දිස්ත්‍රික්කයේ සිටින කුරුණෑගලයේ වනවහල පදිංචි දුකගැන්මගේ එමලීන් වැසුවාහි වන මම, මිලී 1907 අංක 1 දරණ ආභ්‍යන්තර 1B දරණ උප ලෙඛනයේ 2වන වගන්තිය අනුව, මේකැන් පවත් තුන්මසක ඇමැණිත්, අනුරාධපුර දිස්ත්‍රික්කයේ ප්‍රසිද්ධ නොතාර්ස් කෙනෙකු හැරියට සිංහල භාෂාවෙන් කටයුතු කිරීම පිණිස ඇතුළත්කර ගැනීමට රිජිස්ත්‍රාර් ජනරල්තුමන් වෙතින් ඉල්ලුම්කරණ බැව් මෙහි දැනුම්දී සිටිමි.

1940 පෙබරවාරි මස 23වෙනි දින දීය. ඩී. එමලීන් වැසුවාහි.